

V Liberci 25. srpna 2023

Tisková zpráva

Kontroly provedené odborem hygieny práce k 31. 7. 2023

Zaměstnanci odboru hygieny práce vykonávají státní zdravotní dozor zaměřený na dodržování zákazů a plnění povinností, stanovených zákonem o ochraně veřejného zdraví a zvláštními právními předpisy, k ochraně zdraví při práci před riziky plynoucími z fyzikálních, chemických a biologických faktorů pracovních podmínek, z nepříznivých mikroklimatických podmínek a z fyzické a psychické zátěže. Dále kontrolují plnění povinnosti zaměstnavatele zajistit pracovnělékařské služby.

Za období od ledna do konce července letošního roku zkontrolovali celkem 340 podnikatelských subjektů.

Státní zdravotní dozor probíhá podle stanovených kontrolních plánů, které obsahují celostátní priority a tzv. regionální priority, které vycházejí ze znalostí specifik našeho kraje a zaměstnavatelů.

„Jednou z priorit, kterou jsme si stanovili pro letošní rok jsou kontroly v provozovnách, kde se odpad přepracovává na druhotnou surovinu nebo výrobek. Na těchto pracovištích se vyskytuje řada rizikových faktorů např. hluk, prach, chemické škodliviny, vibrace nebo biologické agens,“ popisuje Ing. Kateřina Forysová, Ph.D., ředitelka odboru práce KHS LK, a pokračuje, že *„těchto kontrol jsme již provedli 22 z plánovaných 25 a zjistili, že zaměstnavatelé mají nastavená účinná opatření k ochraně zdraví před rizikovými faktory, v kontrolovaných provozovnách nedošlo dosud k poškození zdraví zaměstnanců, které by vedlo k šetření nemoci z povolání.“*

Žadatelé o povolení k provozu zařízení pro recyklaci odpadu nebo jiné využití odpadu, kdy odpad přestává být odpadem, mají podle zákona č. 541/2020 Sb., o odpadech účinného od 1. 1. 2021 povinnost doložit ke své žádosti závazné stanovisko krajské hygienické stanice z hlediska dopadů na zdraví lidí a hodnocení zdravotních rizik.

Dalšími regionálními prioritami jsou pro KHS LK kontroly v provozovnách s pracemi zařazenými do kategorie 2 a do rizikových kategorií 2R, 3 a 4, kde nebyl proveden státní zdravotní dozor od roku 2017, kterých provedli zaměstnanci odboru hygieny práce za prvních sedm měsíců letošního roku 230 a kontroly v plaveckých bazénech a úpravárnách vod z hlediska nakládání chlórem klasifikovaným jako akutně toxický kategorie 2, který při vdechnutí může způsobit smrt.

„Vzhledem ke zpřísnění toxicity plynného chlóru na akutně toxický kategorie 2, který při vdechování může způsobit smrt, jsme naplánovali kontroly v plaveckých bazénech a úpravárnách vod, kde se tato chemikálie používá pro úpravu vody. Při kontrolách jsme se zaměřili, zda zaměstnavatelé dodržují opatření k ochraně zdraví zaměstnanců při nakládání s touto vysoce toxickou chemickou látkou, kterými jsou především zajištění nakládání osobou odborně způsobilou nikoliv však pro tlakové nádoby, ale dle § 44b zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a zařazení takové práce do kategorie 2 pro faktor akutně toxické látky,“ vysvětluje Forysová a dodává, že: *„zatím jsme provedli 4 kontroly a ukazuje se, že ne všichni zaměstnavatelé na tuto změnu zareagovali a nová opatření k ochraně zdraví zajistili.“*

V rámci celostátních priorit je státní zdravotní dozor zaměřen na práce s azbestem (33)*, práce s cytostatiky (3), kontroly potravinářských provozů zaměřených především na ergonomii pracovního místa, na sanitární a pomocná zařízení (78), na biocidní přípravky (11), výrobce, dovozce, následné uživatele, distributory a dodavatele chemických látek a směsí (10), pracoviště, kde v letech 2018-2021 byly uznány nemoci z povolání (12). *čísla v závorkách udávají počty kontrol

Součástí náplně odboru hygieny práce je také **šetření podezření na nemoci z povolání**. Ve stejném období jich **provedli celkem 246**, z nichž 85 % provedli za účelem ověřování podmínek vzniku onemocnění covid-19 především u pracovníků ve zdravotnictví a sociálních službách.



Za zjištěné nedostatky uložili zaměstnanci hygieny práce v uvedeném období celkem 25 pokut v celkové výši 195 000,- Kč. Nejčastějšími přestupky zaměstnavatelů bylo neprovedení hodnocení rizikových faktorů pracovních podmínek a následné zařazení prací do kategorií, nevyhovující hygienické podmínky na pracovišti a na sanitárním zařízení, nedostatečné zajištění pracovnělékařských služeb a zdravotní způsobilosti zaměstnanců k práci, neodborná manipulace s materiálem obsahujícím azbest.

Z přijatých 20 podnětů občanů vyhodnotili na základě šetření 3 podněty jako oprávněné částečně a 11 podnětů bylo neoprávněných. Ze 6 oprávněných podnětů se 3 týkaly nevyhovujících hygienických podmínek na pracovišti a na sanitárním zařízení, 2 neodborné manipulace s materiálem obsahujícím azbest a 1 nezajištění vstupní lékařské prohlídky.

Zuzana Balašová
tisková mluvčí KHS LK